

# 孙绍骋会见海关总署党委书记、署长孙梅君

本报6月23日讯 (记者 李哈)

6月23日,自治区党委书记孙绍骋在呼和浩特会见海关总署党委书记、署长孙梅君。

孙绍骋代表自治区党委和政府对孙梅君一行表示欢迎,对海关总署给予内蒙古的支持表示感谢,并介绍了自治区贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神的有关情况。他说,近年来,自治区依托口岸优势,主动服务和

融入共建“一带一路”,不断深化同俄罗斯、蒙古等国家有关方面的务实合作,着力发展进口资源落地加工、边民互市贸易,积极推进基础设施互联互通,全力打造我国向北开放的重要桥头堡。希望海关总署继续加大对内蒙古的支持力度,帮助我们更好破解“酒肉穿肠过”难题,扩大对外贸易规模、打造高能级开放平台,以高水平开放促进高质量发展。我们将一如既往支持海关

工作,全力为驻区海关做好服务保障。

孙梅君感谢自治区党委和政府长期以来对海关工作的大力支持。她说,内蒙古深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,经济社会发展取得了可喜成绩。作为我国向北开放的重要桥头堡、中蒙俄经济走廊的关键节点、区域协调发展的重要承载地以及陆海新通道的重要门户,内蒙古在国家全方位对外开放和区域协调发展格局中发

挥着不可替代的重要作用。海关总署将深入贯彻落实习近平总书记视察内蒙古重要讲话和对海关工作的重要指示批示精神,忠诚履行“守国门、促发展”的职责使命,围绕更好服务内蒙古高质量发展和高水平开放的目标,持续发力。

海关总署党委委员、办公厅主任张宝峰,自治区领导于立新、杨进参加会议。

## 内蒙古好物“吸睛”国际文旅消博会

□本报记者 梅刚

2025北京国际文旅消博会,内蒙古展区以“歌游内蒙古”为主题,集中展示内蒙古特色文旅消费产品,让参观者品鉴美食、购买文创产品、聆听草原旋律、感受北疆壮美,将独特的内蒙古记忆带回家。

内蒙古的羊肉名扬天下,如今羊奶也能“点石成金”。

内蒙古巴彦淖尔市“80后”创业者郝志伟用新鲜的羊奶以及洋甘菊、青蒿等药材制作成羊乳洁面皂,以独特的技艺赢得大众的青睐,在2025北京国际文旅消博会上演绎着传统产业的绿色新生。

“制作羊乳皂需要多种中药材,之前都是去外地药材市场采购,这就增加了制作成本。”内蒙古哆啦文化发展有

限公司负责人郝志伟介绍,这个创新产品背后是产学研的深度结合。他们在乌拉特中旗种植洋甘菊、青蒿等药材,一部分用来做羊乳皂原料,一部分由上海药企进行销售,这既降低了成本又帮助农牧民增加了收入。

6月20日至22日,在2025北京国际文旅消博会上,郝志伟带来的羊乳皂一亮相,就引起参展商和消费者关注。“通过参加这次消博会,凭借首都+国际的双重属性,不仅让我们展示了技艺,吸引了国内外客户,更为企业的发展积累了认知、资源和品牌势能。”郝志伟说。

同样,在此次消博会内蒙古展区,来自鄂尔多斯市东胜区铜川镇常青村的沙棘原浆汁“吸睛”无数,参观者对其独特的酸爽味赞不绝口。

“这是我们村集体经济打造的特色农产品‘天骄常青’沙棘原浆汁,首次走

出农村来到首都,受到了大家的认可。”常青村驻村第一书记张伟说,在这次展会上,他们接洽了许多快消品代理商,为今后的产品销售提供了很好的渠道。

据了解,常青村的沙棘来源于铜川镇煤矿复垦区种植的5万余亩沙棘经济林。近年来,常青村通过沙棘深加工项目,有效解决了沙棘资源闲置浪费、无直接经济效益、加工成本高等问题,通过“企业+党支部+合作社+农民”的合作模式,实现产、供、销无缝对接,解决能源枯竭后当地经济的可持续发展问题。

“当看到各地展商在作品前驻足时,我很激动。文创产品开发,这条赛道没有选错。”特意从呼伦贝尔市前来参展的韩嘉琳说,“我带来了阿荣旗非物质文化遗产项目——鄂温克族太阳花制作技艺,向世界展示呼伦贝尔独特的文化魅力。”

作为非物质文化遗产传承人,韩嘉琳参展的太阳花文创产品,以鹿皮为基底,结合动物毛与彩色串珠,通过手工缝制工艺,将象征温暖与光明的太阳花吉祥物转化为兼具艺术性与实用性的装饰品与生活用品。太阳花挂钟、冰箱贴、靠垫等文创产品,不仅保留了传统技艺的精髓,更融入了现代审美与实用功能。

桦树皮文创产品同样引人注目。通过切割、编制、刺花、压边等传统技艺,制作出轻便、防水、防潮的桦树皮盒、篓、筒、挎包等生活器具,体现了对传统文化的传承与创新。这些形式多样、新奇有趣的文创产品,不仅在造型、设计、风格等方面做到了“有新意、有亮点、有颜值、有内涵”,还让传统与现代、科技与时尚、创新与实用在一个个文创产品的设计中紧密结合,相得益彰。

■下转第4版

## 新时代全国摄影精品巡展走进包头

本报包头6月23日电  
(记者 蔡冬梅)6月23日,由中国文联摄影艺术中心、内蒙古摄影家协会、包头市委宣传部、包头市文联共同主办的“繁花竞放——新时代全国摄影精品巡展”在包头开展。

作为“繁花竞放——新时代全国摄影精品巡展”在内蒙古的第一站,本次包头站展览精选近十年全国摄影艺术展览、中国摄影金像奖等权威活动150余幅佳作,题材广泛、视角丰富,涵盖重大主题、百姓生活、自然生态等多个维度。作品既聚焦建党百年、脱贫攻坚、乡村振兴、科技强国等宏大题旨,亦捕捉市井烟火、生态保护、文化传承等细微瞬间。广大摄影人以镜头为笔、以光影为墨,记录中国式现代化的铿锵步伐,为人民留存鲜活的时代记忆。本次展览将持续到7月18日。

2024年,包头市摄影艺术方面以主题创作多元化、群众参与普及化、资源整合系统化为特点,通过国家级展览、本土影像工程、文旅融合活动三类载体,全面呈现了包头作为工业之城与生态之城的双重魅力,为塑造“北疆文化”品牌提供了有力支撑。

此次巡展落地包头是推动优质文艺资源直达基层的具体行动,是推进北疆文化建设,打造新时代文化高地,推动包头市文学艺术事业实现高质量发展的重要举措。

本报职业道德监督热线  
0471-6635350或  
0471-6659749



高校招生推介

6月23日,内蒙古自治区第二十二届全国高校招生推介会在北京四中呼和浩特分校举行,吸引了众多考生和家长参与。据悉,本次推介会汇聚了来自全国29个省、市、自治区及港澳地区的近120所普通本科及高职高专院校。

本报记者 王磊 摄

## 十五运会跆拳道项目资格赛我区健儿获1金2铜

本报6月23日讯 (记者 柴思源)记者从内蒙古自治区体育局获悉,第十五届全国运动会跆拳道项目资格赛于6月15日—21日在广东省惠州市举行,内蒙古运动员获得1金2铜。

此次资格赛设置了8个竞赛级别,共有来自全国36支代表队的231名运动员参加。根据规程,比赛各级别前两名运动员,一共16名,获得十五运会决

赛资格。

内蒙古派出10名运动员参加了6个级别的比赛。王凯杰获得男子80公斤以下级铜牌、韩旭获得女子67公斤以上级铜牌。在最后一个比赛日80公斤以上级比赛中,内蒙古队的徐强对阵北京队的老将乔森。首回合徐强凭借边界进攻迫使乔森出界的判罚得分先下一城。第二回合,乔森率先抓住徐强的进

攻漏洞,抢到一个中位得分暂时领先。随后,徐强发挥自己的体能优势,先是一记干脆果断的后腿横踢追回2分,又在最后10秒后踢击中将比分逆转。最终,徐强收获80公斤以上级金牌,搭上通往全运会决赛阶段的末班车。此外,内蒙古队车品毅、宋佳佳、吴思语分别获得男子68公斤以下级、女子57公斤以下级、女子67公斤以下级第5名。

## 程仲一:忠魂永驻大青山

□本报记者 王雅静 通讯员 陈艳平

2025年的清明节,程仲一的儿媳修素娥来到内蒙古革命烈士陵园,祭奠烈士程仲一。

回忆起过往,修素娥动情地说:“我先生和父亲从未见过面,这是他终生的遗憾。公公的事迹让人敬佩,我们决定制作一本记录他战斗历程的图册,让后人都能了解他的事迹。”

1916年,程仲一出生于山西省五寨县梁家坪村,先后就读于山西省太原一中、北平国立大学附中、中国大学、山西大学法学院。大学毕业后,程仲一在山西大学、山西省太原成成中学开展学生运动。

1937年4月,程仲一加入中国共产党,同年10月,他受党组织委派,回到家乡五寨县协助八路军第一二〇师工作团开展群众工作。程仲一率五寨县战地动员委员会干部、青年自卫队和抗日群众袭扰交通线,配合八路军巩固晋西北五寨县城等根据地。

1938年夏,程仲一被调到临县任动员会主任,配合八路军工作团工作,创办抗日宣传刊物,动员青年参军。1939年,受党组织委派,白如冰、王庭



得知当地有“认干亲”的习俗,就和当地群众“认干亲”、交朋友。游击区的村子里都有“干亲”,这些“干亲”成为抗日“堡垒户”,经常为游击队递送情报、安排食宿。

1941年,日军轮番“扫荡”大青山抗日游击根据地。3月,程仲一率领10余名游击队员,夜袭重兵把守的三道营火车站,打退日、伪军,赢得了群众的支持。乡亲们看到程仲一带领的队伍打击敌人保护群众,便主动送子弟参军,游击队由40余人逐渐发展到100多人。

1942年6月,绥东专员公署(后改称绥南专员公署)建立,程仲一任专署专员。同年8月,程仲一调任绥中专员公署专员,兼归凉县县长。

程仲一平时善做群众工作,与群众、战士同甘共苦,打成一片。他知识渊博,经常用诙谐而富有哲理的寓言、笑话、顺口溜教育战士、群众。程仲一

根据地,在绥中地区开展工作。

一天,绥中机关和游击队被日军包围,程仲一当机立断,迅速作出分散突围的决策。第二天拂晓,程仲一将打散的游击队集中起来,再次移至偏关。

1943年8月,程仲一调任绥南专员公署专员。两个月后,他带领游击队重返大青山抗日游击根据地,在极其困难的形势下,在蚕山岭窑子、三道沟、公鸡咀一带,机动灵活地打击敌人,坚持战斗,鼓舞了抗日军民士气。

1944年,大青山抗日游击根据地形势有所好转。2月8日晚,程仲一和归凉县委副书记赵效敏带领十几名游击队员在崞县窑子附近的郭木匠沟宿营。崞县窑子日、伪军得知这一情报,包围了郭木匠沟,用猛烈的火力封锁了游击队住处。程仲一指挥游击队奋力反击,顽强抵抗,最后退守到一座窑洞中坚持战斗,终因寡不敌众,全部壮烈牺牲。当地群众悲痛不已,冒着极大的风险将烈士安葬在乔贵窑村的山洞里。

新中国成立后,程仲一烈士的遗骨被安葬至内蒙古革命烈士陵园。2014年,程仲一烈士的名字被载入中共中央、国务院批准,民政部公布的全国第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

## 平安北疆

“现在电线杆立起来了,导线架起来了,并位控制箱也配齐了,我们再也不用为用电担忧受怕了。”近日,通辽市人民检察院邀请科左后旗人大代表和“益心为公”检察云平台志愿者,对科左后旗嘎查涉案农田电力设施整改情况开展“回头看”时,嘎查农牧民的喜悦之情溢于言表。

2024年1月,科左后旗人民检察院接到该旗人大代表反映:该旗某嘎查南侧水稻田存在用电安全隐患。事关群众生命财产安全与农业生产稳定,科左后旗人民检察院第一时间向通辽市人民检察院汇报情况。两级检察院迅速启动联动机制,组建专业办案组展开调查。经调查,该嘎查农田机电井设施因使用年限长,存在电缆外皮破损、断裂等问题,这些隐患严重威胁着周边农牧民的生命财产安全。对此,科左后旗人民检察院依法向相关单位制发检察建议,组织召开专题听证会。经过多次沟通协商,相关单位采取有效措施,及时恢复了涉案农田电力设施,从源头上杜绝了安全隐患。

科左后旗某嘎查涉案农田电力设施安全隐患的排除,是通辽市检察机关聚焦民生问题,高效办理公益诉讼案件的生动实践。

通辽市检察机关坚持“高质效办好每一个案件”理念,聚焦生态环境保护,持续深入开展检察公益诉讼助力科尔沁沙地综合治理暨助推科尔沁草原保护专项行动,督促恢复林地、草原1.3万余亩;针对建筑垃圾、生活垃圾等城乡人居环境问题,督促清理生活垃圾、建筑垃圾、生产类固废,营造了干净整洁、美丽宜居的人居环境;深入落实“河长+检察长”工作机制,与通辽市水务局联合下发《通辽市河湖库“清槽行动”实施方案》,对通辽市境内8条河流的主河槽、河道管理范围内的高秆作物、妨碍行洪的林木、围堤等障碍物进行治理。

同时,紧盯食品安全,通辽市两级检察院联合行政执法机关对校园内外食品安全进行监督,针对餐饮从业人员健康证过期或缺失、现制现售饮水机“身份不明”等问题集中发力,保障人民群众“舌尖上的安全”。对于文物和文化遗产保护,通辽市人民检察院与通辽市文化旅游广电局联合制定“文物保护公益诉讼机制”,以“监督+行政”合力提升文物保护整体水平。

聚焦司法为民,守护群众美好生活。通辽市人民检察院监督推进寄递企业面单去标识化处理,确保该市2亿件快递实现隐私运单全覆盖;科尔沁区人民检察院对某小区饮用水安全问题提起公益诉讼,依法保障2700户居民饮用水安全,被评为全国、全区优秀案例;霍林郭勒市人民检察院针对某村庄附近长期堆放生活、建筑垃圾问题提起公益诉讼,推动建立常态化环境卫生整治机制,改善农村人居环境的做法被最高人民检察院推广……2024年以来,通辽市检察机关办理公益诉讼案件632件,每一个案件都关系着群众的切身利益。

高效办好“小案件”,提升民生“大幸福”。“我们将持续加大公益保护宣传力度,积极收集公益诉讼线索,切实维护群众切身利益和社会公共利益;进一步精准履职,将司法温度融入民生点滴,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。”通辽市人民检察院检察长郎显成说。

## 内蒙古开启全国节能宣传周活动

本报6月23日讯 (记者 李永桃)今年6月23日至29日是我国第35个全国节能宣传周,主题为“节能增效,焕‘新’引领”。6月23日,自治区、呼和浩特市两级发展改革委共同举行2025年全国节能宣传周内蒙古自治区启动仪式。

今年节能宣传周期间,内蒙古将通过“线上+线下”结合的方式,聚焦“两新”政策实施成效、工业领域能效提升、建筑领域节能降碳、交通运输绿色低碳转型、节约型机关建设、农业农村节能减排、产品碳足迹经验推广、节能标准标识、绿色低碳知识科普9方面开展专题宣传活动,通过“进机关、进园区、进企业、进校园、进社区、进家庭”等一系列活动及线

上云宣传联动,深入宣传低碳发展理念,鼓励动员全社会广泛参与,让绿色发展理念在整个社会蔚然成风。

近年来,内蒙古深入贯彻绿色发展理念,结合区位、能源、政策优势,深入挖掘节能降碳绿色发展动力,亮眼成效不断涌现。新能源装机规模在全国率先破亿,用绿电支撑经济高质量发展;4个地区入选国家碳达峰试点,为全国各地提供“双碳”样板;“两新”政策焕“新”引领,设备工具投资、一级能效产品销售量持续提升。“十四五”前4年,以年均1.4%的能耗增速支撑了6.1%的GDP增速和15.1%的固定资产投资增速,实现了节能降碳与经济社会发展的高效统筹。

## 自治区启动公共机构节能降碳专题宣传活动

本报6月23日讯 (记者 薛晓芳)6月23日,以“节能增效 焕‘新’引领”为主题的2025年全国节能宣传周内蒙古自治区启动仪式在呼和浩特启动。本次活动聚焦公共机构重点用能领域,由自治区机关事务管理局联合内蒙古自治区启动。

活动现场发布了节约用电主题宣传视频,公共机构代表宣读了低碳生活倡议。现场开展了旧物循环利用、公共机构绿色低碳技术推广、“碳”路先锋趣味答题等形式新颖的互动活动,吸引了广大师生和公共机构干部职工参加。

宣传周期间,全区各地各部门将依托沉浸式互动体验、信息化传播手段、常态化科普机制,创新开展节能降碳宣传活动。自治区本级各领域公共机构行业主管部门将贴合自身行业特点,开展节能宣传进机关、进学校、进医院、进场馆“四进”活动,推动节能理念从活动倡议转化为全员行动。

据悉,“十四五”以来,自治区机关事务管理局采取系统化节能技术应用、规模化新设备替换、规范化市场机制运用等一系列举措,推动全区公共机构能耗较2020年分别下降9.08%和5%。

## 以国语教学厚植校园文化根基

□本报记者 毛措彦

“夫君子之行,静以修身,俭以养德……”

6月18日一早,在鄂尔多斯市准格尔旗薛家湾第十一小学五年级三班课堂上,响起琅琅读书声,这是该校每天的课前经典诵读。

为了让国语教学真正“活”起来,薛家湾第十一小学设置了一系列常态化实践活动:每天经典诵读、课前三分钟演讲,每天10分钟的书写练习、一月一次的书写比赛,一年一次的汉听赛、诗词大赛。让国语成为校园“标准语言”,规范汉字书写成为学生们的自觉追求。

“以前我总觉得说方言方便,可是前不久的演讲比赛让我触动很深。我站在舞台上用标准的国语朗诵时,台下响起热烈的掌声。当我把字写得方方正正交作业时,老师都会给我贴上一朵小红花,我的内心充满喜悦。”学生邵馨说。

为了引导师生规范书写,夯实汉字运用基础,感悟中华文化精髓,薛家湾第十一小学定期举办教师组和学生组的汉字听写大赛。比赛中,选手们全神贯注,屏气凝神。在短短一分钟内,他们要迅速将听到的汉字书

写出来,每一个字都要按笔画写得工整。这不仅考验着选手们的汉字书写水平,更锻炼了他们的观察力、记忆力、思维能力和应变能力。该校通过这样的活动,让汉字听写大赛成为一颗火种,点燃更多提笔书写的热忱,让汉字文化在校园里代代相传。

“老师是国语教学的‘领路人’,我校的老师100%持普通话上岗,为了提升教学水平,我们定期开展国语教学教研活动,通过专题培训、课堂观摩、经验分享等方式,把中华优秀传统文化融入教学细节。我相信,在国语的滋养下,每一个孩子都能以语言为帆,在知识的海洋里远航,书写属于自己的精彩人生。”薛家湾第十一小学副校长高彩说。

关切民生  
精准履职  
检察公益诉讼守护群众幸福生活